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QUESTÃO 3 ENGENHARIA DE EQUIPAMENTOS - MECÂNICA - CEBRASPE - PETROBRAS 2021
 

 

A figura precedente mostra um tanque industrial utilizado para o 

armazenamento de um fluido, que é agitado por um misturador. 

Considerando o tanque e o fluido como um sistema, julgue o item 

a seguir. 

 Se o calor transferido do tanque é de 400 kJ e o trabalho 

realizado pelo misturador é de 1.400 kcal, então a variação 

de energia interna do sistema é superior a 5.500 kcal. 

RESOLUÇÃO 698093D9

Sendo Q o calor transferido do tanque, temos:

Q = −400 kJ

Neste caso Q é negativo pois o calor está saindo do misturador. Sendo τ o trabalho
realizado pelo misturador:

τ = −1400 kcal

Aqui τ é negativo pois o trabalho está sendo realizado sobre o sistema. Como a
questão busca a energia interna em kcal, precisamos converter Q. Sabemos que 1 cal ≈
4,18 J, logo:

Q = (−400 kJ)× 1 kcal

4,18 kJ
≈ −100 kcal

Finalmente podemos aplicar a Primeira Lei da Termodinâmica:

∆U = Q− τ

∆U ≈ −100− (−1400)

∆U ≈ 1300 kcal

Portanto a variação da energia interna (∆U ) do sistema é inferior a 5500 kcal.
Obs: Não era nem necessário realizar estes cálculos, pois bastava perceber que

5.500 kcal era consideravelmente maior que a soma de 1400 kcal e 100 kcal, então até
mesmo errando os sinais de Q ou τ , o item seria errado.

AFIRMAÇÃO ERRADA

Material de uso exclusivo de Exatas Concursos LTDA.
É expressamente proibido copiar, distribuir ou revender este material (Lei dos Direitos Autorais N◦ 9.610).
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QUESTÃO 16 ENGENHEIRO(A) JÚNIOR - AREA: MECÂNICA - TRANSPETRO 2018.1

Um projetista precisa saber qual a quantidade de calor fornecida a um sistema, mostrado na Figura abaixo, para calcular 
o valor da resistência elétrica. Tal sistema é constituído por um pistão atuador a gás, com paredes adiabáticas, acionado 
por um circuito elétrico, e aparafusado em uma base, 

 

A área do pistão é 20 cm2, e o carrinho, que é rigidamente ligado ao pistão, é deslocado sem oferecer qualquer resistência 
por 15 cm para a direita, quando o gás, perfeito por hipótese, localizado à esquerda do pistão, é aquecido. Durante o des-
locamento, a pressão do gás é constante e igual a 250 kPa, e a variação de energia interna do gás é igual a 18 J. 
Nesse caso, a quantidade de calor, em joules, fornecida pela resistência é 
(A) 75 (B) 93 (C) 55.500 (D) 75.000 (E) 93.000

RESOLUÇÃO 698093D9

A questão é resolvida através da Primeira Lei da Termodinâmica, descrita abaixo:

Q = ∆U +W

Onde ∆U é a variação de energia interna do gás, Q a quantidade de calor fornecida
pela resistência e W é o trabalho gerado no sistema.

O trabalho do sistema pode ser calculado da seguinte forma:

W = P A d

Onde P é a pressão do gás durante o deslocamento (em Pa), A é a área do pistão
(em m2), d é o deslocamento do pistão (em m), e o sinal é positivo devido ao fato do
sistema estar realizando trabalho. Dessa forma:

W = P A d

W = 250.000× 0,002× 0,15

W = 75 J

Agora, tendo os valores de ∆U e W , já é possível determinar a quantidade de calor
do sistema.

Q = 18 + 75

Q = 93 J

ALTERNATIVA (B)
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